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Необхідність підвищення готовності до використання за призначенням 

транспортних і технічних систем є причиною пошуку шляхів становлення і 

розвитку теорії їх надійності і ефективності. Сутність змістовної частини будь-

якої теорії визначається використаним в ній загальнонаукових концептуальних 

підходів, що базуються на критичному осмисленні системи принципів і 

способів організації та побудові теоретичної і практичної діяльності систем. З 
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цієї точки зору в порівняльному аналізі системно-спрямований підхід 

будується на виконанні вимог до будь-яких досліджень в частині 

різностороннього розгляду транспортних і технічних систем, з урахуванням 

всіх істотних їх факторів, як об'єктів, які представляються у вигляді єдиного 

цілого, що складається з взаємозв'язаних елементів і підсистем, 

підпорядкованих досягненню спільної цільової функції. У свою чергу, 

системно-спрямований підхід трактується як загальна методологія науки, яка 

базується на існуючих методологічних світоглядних концепціях. 

В той час системно-спрямований підхід не відображає змісту всієї 

сукупності принципів, що забезпечують розвиток систем, в зв'язку з чим вони не 

можуть самостійно розглядатися як найбільш універсальні і базові для розробки 

теорії надійності і ефективності. 

Виходячи з цього, сформульована гіпотеза про найбільш універсальний, 

концептуальний підхід дослідження транспортних та технічних систем, 

залишаючись комплексними, повинні відображати не тільки їх як системну 

організацію побудови, але й еволюційний і управлінський аспекти, що 

забезпечують постійне вдосконалення і підвищення ефективності та надійності. 

Це так званий фізико-інформаційний підхід. 

Якщо науковим фундаментом системно-спрямованого підходу є загальна 

теорія систем, то науковим фундаментом фізико-інформаційного підходу вважають 

фізичний зміст стану систем в інформаційному відображенні. 

Важливим принципом фізико-інформаційного підходу дослідження 

технічних і транспортних систем слід вважати і визначення алгоритму його 

реалізації в області практичного застосування. Алгоритм містить наступні 

операції: 

- встановлення актуальних, програмних цілей, формування і постановка 

завдань по їх досягненню; 

- вибір для досягнення цих цілей об'єктів і засобів у формі систем 

відповідної їм складності; 

- визначення характерного для цих систем робочого (технологічного) та 

зовнішнього (оточення) середовищ протягом усього періоду їх існування; 

- вивчення передісторії, стану і можливих напрямків розвитку обраної 

системи, її зовнішнього середовища і процесів їх взаємодії; 

- встановлення параметрів, що визначають ефективність цієї системи та 

формування програмних її рівнів повної якості, що враховує ступінь 

досягнення поставлених цілей з їх використанням та пов'язаних з цим витрат; 

- організація замкнутих контурів підвищення ефективності системи для 

цілеспрямованого переведення її з існуючого в прогнозований стан; 

- моделювання і максимальна формалізація системи, робочого 

(технологічного) і зовнішнього середовищ і всього, що має відношення до 

об'єктів, процесів і факторів на основі математичного та обчислювального 

забезпечення з їх фізичним змістом; 
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- реалізація процесів підвищення ефективності системи на основі 

використання всієї необхідної інформації, що циркулює по каналах прямого і 

зворотного зв'язку. 

З позицій сучасного наукового рівня розуміння технічних і транспортних 

систем, структура фізико-інформаційного підходу представлено на рис. 1. 
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Рисунок 1 – Структура фізико-інформаційного підходу з напрямками його 

реалізації 

 

Зазначимо, що фізико-інформаційний підхід обрано в якості 

концептуального підходу для побудови змістовної частини загальної теорії 

підвищення ефективності та надійності транспортних та технічних систем на 

сучасному етапі. Рішення проблеми подальшого розвитку теоретичного 

забезпечення процесів дослідження та застосування зазначених систем, в основі 

яких лежать процеси підвищення їх ефективності та надійності, стало науковим 

фундаментом для формування фізико-інформаційного підходу. 

Розроблено структурну схему розвитку методології дослідження сучасних 

транспортних і технічних систем (рис 2). 
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Рисунок 2 – Схема розвитку фізико-інформаційної методології дослідження 

транспортних та технічних систем  
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Здійснюючи теоретичне узагальнення з позицій фізико-інформаційного 

підходу, досвіду розробки, експлуатації можна уявити структуру методології 

підходу як продукту розвитку загальної теорії створення і дослідження, 

вдосконалення та забезпечення надійності та ефективності функціонування 

транспортних та технічних систем різного призначення, які мають 

багаторівневу ієрархічну структуру. 

Виявлено, що мають місце процеси, коли зовсім нові і цілком працездатні 

системи застарівають так швидко, що не встигає навіть встоятися 

супроводжуючий понятійний апарат та програмно-математичне забезпечення, 

що ускладнює розуміння один одного, виробників і користувачів транспортних 

і технічних систем. Фізико-інформаційний підхід стосовно конкретних 

технічних транспортних систем, може бути успішно реалізований тільки на 

основі всебічного аналізу їх властивостей, призначення і областей застосування 

при дослідженні і розв’язанні проблеми надійності і ефективності їх 

функціонування. 
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